

渭南市水务局文件

渭水发〔2021〕365号

渭南市水务局 关于启动水旱灾害防御Ⅳ级应急响应的通知

各县（市、区）水务局，局直属有关单位：

7月份以来，我市南部虽然降雨偏多，但北部有效降雨较往年同期偏少2成左右，土壤墒情不足。根据市气象局专报，我市中北部综合气象干旱指数已达到轻到中旱等级，南部局部达到轻旱等级。当前正值农作物生长的关键期，但据气象预报，近期我市北部各县仍无明显降水过程，干旱程度将进一步加剧，抗旱形势十分严峻。为保障人民群众生活生产用水需求，确保秋季农作物增产增收，根据《渭南市水务局水旱灾害防御应急响应工作规程》相关规定，市水务局定于8

月9日18时启动抗旱IV级应急响应。为此，请各县（市、区）水务局，局直属有关单位全力以赴做好抗旱工作。

一是切实提高思想认识。要正确认识当前的抗旱形势，进一步增强责任担当，强化工作安排，切实将抗旱工作作为当前一项重要工作来抓，周密制定抗旱计划，细化实化各项措施，统筹协调解决各类问题，全力以赴保人饮、保灌溉、保用水安全。

二是加强旱情监测预报。要密切关注天气变化趋势，进一步增强部门间的信息共享，及时会商研判，加强当前雨情、土壤墒情监测，充分考虑区域内地下水、地表水、河道水情现状，进一步做好旱情的监测分析和评估，为抗旱工作顺利开展提供有力的技术支撑。

三是把城乡供水放在首位。要进一步加强供水设施管理，不断增强管护人员业务能力水平培训，持续提升供水安全保障水平。要细化施工管理，不得因工程施工和设备维修等原因擅自停供，对不可抗力原因造成长时间停水的，应提前通知群众，并提供备用水源，必要时组织送水上门。要加强对城乡饮水工程隐患排查修复力度，确保供水设施正常运行，城乡居民用水安全，全力保障城乡供水不间断。

四是强化水利工程抗旱效益。要抢抓时机，精心调度，及时启动抗旱应急水源调度预案，充分发挥现有大中型水利工程抗旱主力军作用，积极做好中小灌区、机井设施的联动配合，不断推

动灌溉无缝衔接，千方百计扩大抗旱灌溉面积。要严格执行水费廉政建设，规范用水秩序，及时解决用水矛盾，切实满足群众灌溉用水需求。

五是加快水利设施建设进度。要进一步加大抗旱资金投入，切实管好用好抗旱资金，在加快灌溉设施修复的同时，抓紧实施一批“短平快”抗旱应急水源工程，不断为抗旱工作提供水源保障。

六是全力营造节约用水社会氛围。要加大节约用水宣传力度，充分运用电视、微信公众号、公告栏、发传单等方式开展节水用水宣传，倡导居民提高节约用水的自觉意识，进一步增强节约用水的浓厚氛围。





抄送：省水利厅，陕西黄河河务局，市防指。

渭南市水务局党政办公室

2021年8月9日印发